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1
ЧТО ОБРАЗУЕТСЯ ПРИ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ МЕТАЛЛА С КИСЛОТОЙ?
Задание
Экспериментально проверь, как серная кислота действует на цинк, опиши наблюдения.
Вещества и принадлежности
Гранулы Zn, 15% H2SO4, пробирка, штатив для пробирок, пипетка, предметное стекло, лупа, микроскоп, спиртовка, держатель для пробирок, фильтровальная бумага, защитные очки.
Ход работы
1.  Помести гранулу Zn в пробирку и прилей приблизительно 1 мл раствора серной кислоты.
2.  Пробирку закрепи в держателе и осторожно нагрей в пламени спиртовки. Когда начнётся реакция, нагревание нужно прекратить.
3.  Пробирку остуди, поместив её на 10-15 минут в штатив для пробирок.
4.  При помощи пипетки возьми одну каплю раствора из пробирки и помести её на предметное стекло.
5.  Сложи фильтровальную бумагу в несколько слоёв и оберни ею кончик предметного стекла так, чтобы его можно было удержать при нагревании, не боясь обжечься. 
6.  Осторожно нагрей предметное стекло, держа его на высоте 5-7 см над пламенем спиртовки. Как только вода испарится, нагревание следует прервать. 
Ни в коем случае не приближай предметное стекло к пламени более, чем на 5 см! 
7.  Рассмотри в лупу то место, где находилась капля.
8.  Kогда предметное стекло остынет, помести его на предметный столик микроскопа.
9.  Отрегулируй предметный столик так, чтобы объектив находился в самом нижнем положении. Тубус микроскопа также должен занимать нижнюю позицию. 
10. Глядя в окуляр и медленно вращая регулировочный винт, поднимай объектив до тех пор, пока изображение станет чётким. 
Регистрация полученных сведений 
Наблюдения, проделывая 1-3 шаг:
.............................................................................................................................................................................................................
Наблюдения, проделывая 6-7 шаг:
.............................................................................................................................................................................................................
Наблюдения, проделывая 8-10 шаг:
.............................................................................................................................................................................................................
На основании наблюдений определи, что образуется в результате химической реакции. 
.............................................................................................................................................................................................................
Анализ полученных результатов, их оценка
a)  Напиши уравнение химической реакции взаимодействия цинка с серной кислотой. 
.......................................................................................................................................................................................................
b)  Назови газообразное вещество .........................................................................................................................................
Какой продукт химической реакции кристаллизуется на предметном стекле, к какому классу веществ он принадлежит и каково его название? 
.......................................................................................................................................................................................................
c)  Закончи предложение.
Продуктами взаимодействия металла и разбавленной серной кислоты являются ....................... и ............................
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1
КАКОЙ МЕТАЛЛ АКТИВНЕЕ?
Задание
   Спланируй ход работы и, экспериментируя, определи, какие металлы – Mg, Zn, Cu, Fe – взаимодействуют с соляной кислотой.
   По результатам наблюдений сделай вывод об активности металлов и об их способности взаимодействовать с кислотой в зависимости от расположения в ряду активности металлов. 
   Опиши взаимодействие металлов с кислотой при помощи уравнений химических реакций. 
Вещества и принадлежности
Mg, Zn, Cu, Fe, 15% HCl, 4 пробирки, штатив для пробирок, защитные очки.
Ход работы
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Регистрация полученных сведений
	Химическая реакция
	Наблюдения

	 Реакция магния с соляной                 кислотой
	

	Реакция цинка с соляной кислотой
	

	Реакция меди с соляной кислотой
	

	Реакция железа с соляной кислотой
	


Анализ полученных результатов, их оценка
a)  Какие из металлов – Mg, Zn, Cu, Fe – взаимодействуют с соляной кислотой? ..........................................................................................................
b)  Пользуясь результатами наблюдений, расположи металлы в ряд в порядке убывания их активности, сравни этот ряд с рядом  активности металлов. ....................................................................................................................................
c)  Сделай вывод о зависимости между способностью металла взаимодействовать с разбавленным раствором кислоты и его расположением в ряду активности металлов.  
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Опиши произошедшие превращения при помощи уравнений химических реакций. Внимание! При взаимодействии железа с соляной кислотой образуется соединение, в котором степень окисления железа +2.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
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1
ТИПЫ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ
Задание
   Экспериментально проведи химические реакции, наблюдай признаки их протекания. 
   Напиши уравнения произошедших химических реакций. 
   Сделай выводы о типах химических реакций. 
Вещества и принадлежности
Проволока из Cu, гранулы Zn, малахит (CuOH)2CO3, 0,1M HCl, BaCl2, Na2SO4, 4 пробирки, пробка с газоотводной трубкой, лабораторный  штатив, штатив для пробирок, тигельные  щипцы, ложечка, спиртовка, спички, защитные очки.

Ход работы, регистрация полученных сведений и их оценка 
1-я  реакция
	Ход работы
	Медную проволоку прокали докрасна в пламени спиртовки, а затем охлади на воздухе
 (т.е. в присутствии кислорода).

	Наблюдения (признаки протекания реакции)
	

	Уравнение реакции
	

	Вывод (тип химической реакции)
	


2-я реакция
	Ход работы
	В пробирку помести гранулу цинка и прилей 2 мл раствора HCl.

	Наблюдения (признаки протекания реакции)
	

	Уравнение реакции
	

	Вывод (тип химической реакции)
	


3-я  реакция
	Ход работы
	В пробирку налей 1 мл раствора Na2SO4 и добавь 1 мл раствора BaCl2.

	Наблюдения (признаки протекания реакции)
	

	Уравнение реакции
	

	Вывод (тип химической реакции)
	


4-я  реакция
	Ход работы
	В пробирку помести пол-ложечки малахита (CuOH)2CO3 и закрой отверстие пробирки пробкой с газоотводной трубкой. Пробирку закрепи в лабораторном штативе, а конец газоотводной трубки опусти в другую пробирку, в которую предварительно налито 2 мл воды. Нагрей малахит.

	Наблюдения (признаки протекания реакции)
	

	Уравнение реакции
	

	Вывод (тип химической реакции)
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Анализ полученных результатов, их оценка
Сравни написанные уравнения химических реакций с обобщенными схемами, сформулируй определения типов 

химических реакций.

Реакцией соединения называют
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Реакцией разложения называют 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Реакцией замещения называют
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Реакцией обмена называют
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................


1
МНОГООБРАЗИЕ ПРЕВРАЩЕНИЙ НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ
Вариант 1
Задача 1 (3 пункта)
Ответь на вопрос и обведи правильный ответ. На каждый вопрос есть только один правильный ответ.
a)  Какая химическая формула обозначает сульфат кальция?
Ca(OH)2
CaS
CaSO4
H2SO4
b)  Какие продукты образуются при взаимодействии цинка с разбавленной серной кислотой?
Только соль
Соль и кислород
Соль и водород
Оксид металла и водород
c)  При нагревании нитрат калия KNO3  разлагается, выделяя кислород, который поддерживает горение. Для каких целей используют нитрат калия благодаря этому его свойству?
Для создания инертной среды в упаковках с продуктами питания.
 
В качестве преобразователя ржавчины.       В пиротехнических смесях.

Для производства мыла.
Задача 2 (7 пунктов)
Заполни графы таблицы, используя периодическую таблицу химических элементов.
	Знак хими-ческого элемента
	Период
	Группа
	Заряд ядра атома
	Число энер-гетических уровней
	Число элек-тронов на наружном энергетичес-ком уровне
	Высшая
 степень окисления
	Низшая степень окисления

	P
	
	
	
	
	
	
	


Задача 3 (4 пункта)
Найди химическую формулу, соответствующую каждому классу веществ, впиши в таблицу букву, обозначающую эту химическую формулу.
Химическая формула вещества
A. CuSO4
B. CuO
C. NaOH
D. O2
E. H3PO4
Задача 4 (7 пунктов)
Прочитай описание эксперимента.
Школьники наблюдали опыт: учитель поместил в колбу металлическую ложечку с горящим в ней кусочком древесного угля. Когда уголь догорел и колба заполнилась оксидом углерода (IV) CO2, учитель добавил воды, несколько капель метилоранжа и энергично взболтал содержимое колбы. Вода прореагировала с оксидом углерода (IV), и в колбе образовалась угольная кислота H2CO3. Затем учитель туда же добавил раствор гидроксида кальция Ca(OH)2. Образовалось нерастворимое в воде соединение – карбонат кальция CaCO3.
a)  Составь цепочку превращений, которая отображает химические реакции, произошедшие в ходе эксперимента.
C  ..................................  ............................ .. ...........................................



b)  Напиши уравнения химических реакций, произощедших в ходе эксперимента. 
1
 

.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Какие признаки протекания химических реакций можно было пронаблюдать в ходе эксперимента?
Признак протекания 1-го превращения.............................................................................................................................
Признак протекания 2-го превращения.............................................................................................................................
Признак протекания 3-го превращения.............................................................................................................................
Задача 5 (5 пунктов)
Рассмотри данные уравнения реакций.
a)  По уравнению реакции определи тип химической реакции.
Fe(OH)2   FeO + H2O .............................................................................................................................................................
Fe + 2HCl  FeCl2  + H2  ........................................................................................................................................................... 
FeO + SO3   FeSO4 ..................................................................................................................................................................
2NaOH + FeCl2   Fe(OH)2 + 2NaCl  .....................................................................................................................................
b)  Составь цепочку превращений, отображающую указанные в данных уравнениях превращения.
Внимание! Уравнения реакций приведены в смешанной последовательности.
?  ?  ?  ?  ?  ....................................................................................................................................................................
Задача 6 (4 пункта)
Прочитай текст и ответь на заданные вопросы.
Раньше, изготавливая зеркала, стекло покрывали тонким слоем серебра. Сейчас же на поверхности стекла конденсируют пары алюминия. Янис, используя соляную кислоту, решил проверить, когда изготовлено бабушкино зеркало – в начале прошлого века или же в наши дни. В ходе эксперимента он наблюдал выделение бесцветного газа.
a)  Когда изготовлено зеркало: в начале прошлого века или же в наши дни? Ответ обоснуй, используя ряд активности металлов.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Напиши уравнение химической реакции, отображающее взаимодействие с соляной кислотой металла, который был использован при изготовлении зеркала. 
.............................................................................................................................................................................................................



1
МНОГООБРАЗИЕ ПРЕВРАЩЕНИЙ НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ
Вариант 2
Задача 1 (3 пункта)
Ответь на вопрос и обведи правильный ответ. На каждый вопрос есть только один правильный ответ.
a)  Какая химическая формула обозначает сульфат натрия?
Na2S
Na2SO3
Na2SO4
H2SO3
b)  Какие продукты образуются при взаимодействии железа с соляной кислотой?
Оксид металла и водород
Соль и водород
Соль и кислород
Только соль
c)  Азот – один из элементов питания растений, а соли азотной кислоты очень хорошо растворимы в воде. На какие нужды используют соли азотной кислоты, благодаря этому их свойству?
Для защиты растений.

Для ускорения созревания плодов.

В качестве минерального удобрения.
Как пищевой краситель.
Задача 2 (7 пунктов)
Заполни графы таблицы, используя периодическую таблицу химических элементов.
	Знак хими-ческого элемента
	Период
	Группа
	Заряд ядра атома
	Число энер-гетических уровней
	Число элек-тронов на наружном энергетичес-ком уровне
	Высшая
 степень окисления
	Низшая степень окисления

	Br
	
	
	
	
	
	
	


Задача 3 (4 пункта)
Найди химическую формулу, соответствующую каждому классу веществ, впиши в таблицу букву, обозначающую эту химическую формулу.
Химическая формула вещества
A. SO3
B. HNO3
C. Cl2
D. MgCl2
E. KOH
Задача 4 (7 пунктов)
Прочитай описание эксперимента.
Чтобы продемонстрировать превращения веществ, Карлис провёл эксперимент. Кусочек зажжённого  магния Mg был помещён в тигель. По окончании реакции в тигле находился порошок белого цвета – оксид магния MgO, к которому Карлис добавил немного воды. Чтобы убедиться, что оксид магния прореагировал с водой, образовав гидроксид магния Mg(OH)2, к смеси была добавлена капля раствора индикатора фенолфталеина. После того, как к образовавшейся смеси было добавлено немного раствора серной кислоты H2SO4,в тигле образовался бесцветный раствор сульфата магния MgSO4.
a)  Составь цепочку превращений, которая отображает химические реакции, произошедшие в ходе эксперимента.
Mg  ..................................  .........................  ..........................................



b)  Напиши уравнения химических реакций, произощедших в ходе эксперимента 1
 

.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Какие признаки протекания химических реакций можно было пронаблюдать в ходе эксперимента?
Признак протекания 1-го превращения.............................................................................................................................
Признак протекания 2-го превращения.............................................................................................................................
Признак протекания 3-го превращения.............................................................................................................................
Задача 5 (5 пунктов)
Рассмотри данные уравнения реакций.

a)  По уравнению реакции определи тип химической реакции.
2NaOH + ZnCl2   Zn(OH)2 + 2NaCl  ...................................................................................................................................
Zn + 2HCl  ZnCl2  + H2  ......................................................................................................................................................... ZnO + SO3   ZnSO4 ................................................................................................................................................................. Zn(OH)2   ZnO + H2O ...........................................................................................................................................................
b)  Составь цепочку превращений, отображающую указанные в данных уравнениях превращения.

Внимание! Уравнения реакций приведены в смешанной последовательности.
?  ?  ?  ?  ?  ....................................................................................................................................................................
Задача 6 (4 пункта)
Прочитай текст и ответь на заданные вопросы.
Помоги разрешить спор. Янис утверждал, что для изготовления «серебряной» краски используется порошок серебра, Карлис же был уверен, что для изготовления такой краски используется порошкообразый алюминий. Чтобы проверить, кто из них прав, друзья приобрели порошок, который предназначен для изготовления такой краски, и проверили, как он взаимодействует с соляной кислотой. По ходу эксперимента они наблюдали выделение бесцветного газа.
a)  Порошок какого металла входит в состав серебряной краски? Ответ обоснуй, используя ряд активности металлов.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Напиши уравнение химической реакции, отображающее взаимодействие с соляной кислотой металла, который был использован при изготовлении краски. 
.............................................................................................................................................................................................................


	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	                фамилия
	                     класс
	число


   2
  Описание ситуации

КАК ОПРЕДЕЛИТЬ НАЛИЧИЕ КАРБОНАТОВ В ГОРНЫХ ПОРОДАХ?
Семья строит баньку. Знающие люди посоветовали камни для печи собрать на берегу близлежащей реки. Для кладки печи не годятся камни, в состав которых входят карбонаты, например, известняк, мрамор, доломит.  Поэтому, собирая камни, следует убедиться, что в их состав не входят горные породы, содержащие карбонаты.
Иссдедуемая проблема
.............................................................................................................................................................................................................
Предположение
.............................................................................................................................................................................................................
Вещества и принадлежности
.............................................................................................................................................................................................................
Ход работы
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Регистрация полученных данных и их обработка
Анализ полученных результатов и их оценка
a)  Напиши номера образцов, содержащих карбонаты.
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Подтверди или опровергни первоначальное Предположение.
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Напиши уравнение химической реакции, описывающее взаимодействие карбоната кальция с соляной кислотой.
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Предложи, как можно видоизменить эксперимент, чтобы его результаты были более достоверными.
.............................................................................................................................................................................................................
e)  Сделай вывод о том, как можно определить, входят ли карбонаты в состав данной горной породы.
.............................................................................................................................................................................................................



	.....................................
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	.....................................
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   2
Задание

ЧТО МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ИЗ ЖЖЁНОГО ГИПСА?
   Получи продукт взаимодействия жжёного гипса с водой.
   Пронаблюдай и опиши признак протекания химической реакции.
   Назови примеры применения проделанной химической реакции.
Вещества и принадлежности
Раковина моллюска, жжёный гипс CaSO4 ∙ 0,5H2O, насыщенный раствор Na2SiO3, вазелин, вода, мерный цилиндр на 25 мл, 2 пластмассовые ложечки – одна для сухого гипса, вторая – для гипсовой массы, фарфоровая чашечка, кусок картона (размером примерно 8 × 8 см), скальпель, часовое стекло.
Ход работы
Часть I. Изготовление формы
1.  Смажь вазелином наружную часть раковины!
2.  В фарфоровую чашечку налей 5 мл воды, всыпь одну ложечку гипса, подожди пока он осядет. Затем добавь ещё ложечку гипса и подожди, пока он осядет. Действуя так, помести в воду 4 ложечки жжёного гипса.
3.  Ложечкой размешай содержимое чашечки до образования однородной вязкой массы. 
4.  Ложечкой перенеси гипсовую массу на картон так, чтобы диаметр кучки был немного больше диаметра раковины моллюска.
5.  Подожди приблизительно 2 минуты, затем в гипсовую массу вдави раковину так, чтобы в кашицу была погружена её наружная часть (см. рисунок 1)
Внимание! Проследи, чтобы края раковины находились над поверхностью гипсовой массы. В противном случае по окончании опыта раковину не удастся вынуть из формы.  
Внимание! Вымой водой фарфоровую чашечку, сполосни ложечку!
6.  Через 8 минут, когда гипс полностью затвердеет, осторожно, пользуясь скальпелем, вынь из формы раковину моллюска.
Часть II. Изготовление отливки
1.  Изготовленную гипсовую форму сначала сполосни раствором Na2SiO3, а затем – водой.
2.  Приготовь новую порцию гипсовой массы так же, как это было сделано в 1-й части работы (см. «Изготовление формы», шаг 2 и 3).
3.  Заполни форму приготовленной гипсовой массой так, чтобы она немного выступала над поверхностью. Зафиксируй время.
4.  Остаток гипса помести на картон рядом с формой – для контроля того, как будет происходить затвердевание.  
Внимание! Вымой водой фарфоровую чашечку, сполосни ложечку!
5.  Дай гипсу затвердеть, время от времени пробуя его на ощупь. Это займёт приблизительно 10 мин. 
6.  Через 10 минут, сдавливая пальцами, окончательно проверь, затвердела ли гипсовая масса в контрольной кучке.
7.  Когда удостоверишься, что гипс полностью затвердел, осторожно разломай форму и вынь отливку (см. рис. 2).
[image: image1.png]



Рис. 1. Раковина моллюска в гипсе
Рис. 2. Разломанная форма и отливка раковины
Анализ результатов и их оценка
Уравнение химической реакции, протекающей при затвердевании гипса: 
 CaSO4·0,5H2O + 1,5H2O  CaSO4·2H2O
a)  Какой продукт химической реакции был получен в 1-й части работы, и какой – во 2-й?
b)  Какой признак свидетельствует о том. что в ходе образования продукта  (в ходе затвердевания гипса) протекала химическая реакция?

c)  Назови примеры в каких отраслях и с какой целью может быть использована химическая реакция, протекающая при затвердевании гипсовой массы.
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2
                        ОТ СЫРЬЯ ДО ПРОДУКТА
Вариант 1
Задача 1 (3 пункта)
В Латвии встречаются такие полезные ископаемые, как известняк, глина, гипс, песок и др.
Заполни таблицу, вписав в неё  названия полезных ископаемых, в состав которых входят указанные химические элементы.
	Ca
	Al и Si
	Si

	
	
	


Задача 2 (3 пункта)
a)  Закончи уравнение химической реакции 
CuO + C 
b)  В уравнении химической реакции стрелкой покажи переход электронов от восстановителя к окислителю. Над стрелкой укажи количество перешедших электронов. 
ZnO + CO  Zn + CO2
Задача 3 (7 пунктов)
a) Получение железа из руды отображает уравнение реакции:

 Fe2O3  + 3CO  2Fe + 3CO2
Рассчитай, какая масса оксида углерода (II) необходима для восстановления 40 кг оксида железа (III).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b)  В процессе восстановления образуется чугун – железо, содержащее примесь углерода. В лаборатории же требуется химически чистое железо. Поясни, какой восстановитель следует использовать, чтобы получить железо, не содержащее примеси углерода.
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Свой выбор проиллюстрируй уравнением соответствующей химической реакции.
.............................................................................................................................................................................................................
d) Если руда, из которой получают железо, содержит сульфиды, её вначале обжигают. Процесс обжига отображает уравнение реакции:   
4FeS2  + 11O2   2Fe2O3  + 8SO2
Причиной возникновения какой проблемы, связанной с качеством окружающей среды, может быть процесс обжига сульфидов? 
.............................................................................................................................................................................................................
е)  Предложи способ решения этой проблемы.
.............................................................................................................................................................................................................



Задача 4 (8 пунктов)
Ознакомься с описанием производственного процесса.
Известняк добывают в карьере «Куми». Известняк размельчают, добавляют глину и вместе с водой размалывают в шаровых мельницах. Образовавшаяся смесь поступает в печь, где при температуре 
1450 ºC протекают химические реакции, в результате которых получается искусственный камень – клинкер. 

После выхода из печи, клинкер охлаждают и транспортируют в хранилище. Позже клинкер размалывают 

вместе с различными добавками, например, с гипсом. Так получают продукт, который широко используется в строительстве.     
a)  Составь краткое описание данного производственного процесса.
	Сырьё
	Процессы
	Продукт

	1.  .....................................................
2.  .....................................................
3.  .....................................................
4.  .....................................................
	1.  .....................................................
2.  .....................................................
3.  .....................................................
	


b)  Что происходит с известняком в печи? Ответ проиллюстрируй уравнением соответствующей химической реакции.
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Поясни, как данный производственный процесс может повлиять на качество окружающей среды.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Предложи, что нужно сделать, чтобы уменьшить влияние данного производственного процесса на 
окружающую среду.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 5 (6 пунктов)
Основание памятника Свободы изготовлено из итальянского травертина (горной породы, в состав которой входит карбонат кальция). В хоте восстановительных работ реставраторы предположили, что причиной повреждения поверхности травертина являются кислотные осадки. 
a)  Поясни, почему кислотные осадки могли повредить поверхность травертина. 
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Свой ответ проиллюстрируй уравнением соответствующей химической реакции. 
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Напиши, как можно было бы экспериментально проверить предположение реставраторов, если бы 

в твоём распоряжении был кусочек травертина. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Укажи необходимые для проведения данного эксперимента вещества и принадлежности. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
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2
    ОТ СЫРЬЯ ДО ПРОДУКТА
Вариант 2
Задача 1 (3 пункта)
В Латвии встречаются такие полезные ископаемые, как гипс, глина, известняк, песок и болотная руда.

Заполни таблицу, вписав в неё  названия полезных ископаемых, в состав которых входят указанные химические элементы.
	Fe
	Si и Al
	Ca

	
	
	


Задача 2 (3 пункта)
a)  Закончи уравнение химической реакции 

FeO + C 
b)  В уравнении химической реакции стрелкой покажи переход электронов от восстановителя  к окислителю. Над стрелкой укажи количество перешедших электронов. 
NiO + CO  Ni + CO2
Задача 3 (7 пунктов)
a) Руда, из которой получают медь – медный блеск – содержит сульфиды. Её вначале обжигают. Процесс обжига отображает уравнение реакции:   2Cu2S + 3O2   2Cu2O + 2SO2
Причиной возникновения какой проблемы, связанной с качеством окружающей среды, может быть процесс обжига сульфидов? 

.............................................................................................................................................................................................................
b)  Предложи способ решения этой проблемы.
.............................................................................................................................................................................................................
c) Получение меди из оксида отображает уравнение реакции: 2Cu2O + C  4Cu + CO2. 
Рассчитай, какую массу меди можно получить, восстановив 14,4 кг оксида меди (I).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


d) Для получения химически чистого металла нужен восстановитель, который не содержит углерод. Поясни, какой восстановитель можно использовать, чтобы получить химически чистую медь. 
.............................................................................................................................................................................................................
e)  Свой выбор проиллюстрируй уравнением соответствующей химической реакции.
.............................................................................................................................................................................................................



Задача 4 (8 пунктов)
Ознакомься с описанием производственного процесса.
Предварительно промытый песок (он должен быть чистым) в определённой пропорции смешивают с известняком 
и содой, добавляют вторично перерабатываемый  стеклянный бой. Полученную смесь варят в печи при температуре приблизительно  1500 ºC. Добавка 10% вторично перерабатываемого стекла позволяет на 

2,5 % уменьшить количество энергии, необходимой для расплавления смеси.
a)  Составь краткое описание данного производственного процесса.
2
	Сырьё
	Процессы
	Продукт

	1.  .....................................................
2.  .....................................................
3.  .....................................................
4.  .....................................................
	1.  .....................................................
2.  .....................................................
3.  .....................................................
	


b)  Что происходит с известняком в печи? Ответ проиллюстрируй уравнением соответствующей химической реакции.
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Поясни, как можно уменьшить расход кварцевого песка и соды в производстве стекла.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Выскажи своё мнение о том, какой вклад может внести каждый житель в дело экономии природных ресурсов. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 5 (6 пунктов)
Мемориальный ансамбль Братского кладбища изготовлен из известкового туфа, который представляет собой пресноводную известь (горную породу, в состав которой входит карбонат кальция). Со временем кислотные осадки ощутимо попортили поверхность известкового туфа. 
a)  Поясни, почему кислотные осадки могли повредить поверхность известкового туфа.
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Свой ответ проиллюстрируй уравнением соответствующей химической реакции.
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Напиши, как можно было бы экспериментально проверить это предположение, если бы 

в твоём распоряжении был кусочек известкового туфа.
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Укажи необходимые для проведения данного эксперимента вещества и принадлежности.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
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ИССЛЕДОВАНИЕ СОСТАВА ОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ
 

Вещества и принадлежности
Известковая вода Ca(OH)2, свеча на подставке, тигель, 3 пробирки, держатель для пробирки, 2 стеклянные трубочки или соломки для коктейля, спички, защитные очки.
Эксперимент 1
Задание
Проведи эксперимент - докажи наличие углекислого газа. 
Ход работы
Внимание! Надень защитные очки!
1.  Налей в пробирку приблизительно 2 мл известковой воды, то есть, раствора Ca(OH)2.
2.  Пользуясь трубочкой, вдувай выдыхаемый воздух так, чтобы он пробулькивал через известковую воду до тех пор, пока заметишь признак протекания химической реакции. Внимание! Не дуй слишком сильно, иначе известковая вода будет расплёскиваться!
Анализ полученных результатов, их оценка
1.  Какой признак свидетельствует о том, что произошла химическая реакция?
.............................................................................................................................................................................................................
2.  Напиши уравнение произошедшей химической реакции зная, что при взаимодействии углекислого газа с гидроксидом кальция образуется карбонат кальция и вода.
.............................................................................................................................................................................................................
3.  Используя таблицу растворимости, укажи, с образованием какого продукта реакции связан наблюдаемый признак. 
.............................................................................................................................................................................................................
Эксперимент 2
Задание
   Проведи эксперимент – собери продукты сгорания парафина и докажи наличие углекислого газа.
   Сделай вывод о том, какие химические элементы входят в состав парафина.
Ход работы
1.  Подожги парафин (свечу).
2.  Сухую и по возможности более холодную пробирку закрепи в 
держателе и держи над пламенем свечи приблизительно 2 минуты 
(см. рисунок), чтобы в пробирке собрались продукты 
горения. Рассмотри, что скапливается на стенках пробирки.
3.  Переверни пробирку и тут же налей в неё приблизительно 1 мл известковой воды. Раствор взболтай. Пронаблюдай, какие при этом произошли изменения.
Внимание! Не прикасайся к открытому концу пробирки – он может быть горячим!
4.  Погаси горящий парафин, используя тигель.



Анализ полученных результатов, их оценка
a)  Капельки какого вещества собрались на стенках пробирки?
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Почему пробирка должна быть холодной?
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Какое газообразное вещество было собрано в пробирке?
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Впиши в схему формулы химических веществ, образовавшихся при горении парафина.
.… + O2   ....................... + .......................
e)  Сделай вывод, какие химические элементы входят в состав парафина. И впиши в схему знаки 

этих элементов.
.............................................................................................................................................................................................................
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УГЛЕВОДОРОДЫ И ИХ ПРИМЕНЕНИЕ
Задача 1 (5 пунктов)
Закончи предложения, подчеркнув правильные слова.

Вариант 1
3
a)  Нефть – это чистое вещество/смесь, которое/ которая образовалось/образовалась в глубинах Земли.
b)  Большинство органических веществ при нагревании обугливается или же горит коптящим пламенем. Это свидетельствует том, что в их состав входит химический элемент кислород/углерод.
c)  Если произошла утечка природного газа, помещение незамедлительно нужно проветрить. Потому что природный газ ядовит/легко воспламеняется. 
d)  Твёрдые/жидкие продукты переработки нефти используются в производстве вазелина.
e)  При неполном сгорании органических веществ образуется углекислый газ/угарный газ и вода. 
Задача 2 (5 пунктов)
Молекулярная формула химического соединения - C4H10.
a)  Напиши название этого вещества. ................................................................................................................................
b)  Составь две структурные формулы, соответствующие молекулярной формуле C4H10.
c)  Напиши уравнение реакции, протекающей при полном сгорании C4H10.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 3 (6 пунктов)
Рассмотри схему. Дополни текст о переработке нефти, вписав в предложения недостающие слова.
Сначала нефть ..................................... в печи.  Затем в колонне нефтяные пары  ......................................  Этот процесс переработки нефти называют .............................. В результате углеводороды, в молекулах которых ................................ количество атомов углерода, поднимаются в колонне выше, а углеводороды, в молекулах которых .............................. число атомов углерода, собираются в нижней части колонны, поскольку температура кипения у них ....................................... 


Задача 4 (5 пунктов)
a)  Рассчитай, какой объём воздуха расходуется на полное сжигание 3 м3 метана. Какой объём углекислого газа при этом образуется? Принять, что объёмы газов измерены при нормальных условиях.
Реакцию, протекающую при полном сгорании метана, описывает следующее уравнение: 
CH4  + 2O2   CO2  + 2H2O
3
b)  Как можно экспериментально доказать, что при сгорании метана образуется углекислый газ?
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Ответ проиллюстрируй уравнением соответствующей химической реакции.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 5 (4 пункта)
a)  Укажи две причины, почему в настоящее время очень актуальным стал вопрос о замене ископаемого топлива альтернативными источниками энергии.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Какой из альтернативных источников энергии по-твоему в будущем станет наиболее популярным в условиях Латвии?
Вместо бензина – ................................................... , потому что ....................................................... ....................................
.............................................................................................................................
Для отапливания жилья –  ....................................................... , потому что ....................................................... ...................
..............................................................................................................................................
Задача 6 (5 пунктов)
На рисунке изображена модель молекулы углеводорода. Преобразуя такую модель, Лига и Янис изготовили модели двух других углеводородов. После этого у Лиги остались два лишних маленьких шарика, а Янису, наоборот, дополнительно понадобились два маленьких шарика.
a)  Напиши название углеводорода, модель которого изображена на рисунке. ......................................................
Модель, составленная Лигой
Модель, составленная Янисом
b)  Нарисуй модель молекулы, которую составила Лига, и модель, которую составил Янис. 
c)  Сделай вывод о том, какими двумя признаками отличается строение молекул углеводородов, модели которых составили школьники. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................



	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	              фамилия
	                     класс
	число


УГЛЕВОДОРОДЫ И ИХ ПРИМЕНЕНИЕ
Задача 1 (5 пунктов)
Закончи предложения, подчеркнув правильные слова.

Вариант 2
3
a)  Главной составной частью природного газа является метан/бутан.
b)  Молекулы углеводородов состоят из атомов водорода и углерода/кислорода.
c)  Для освещения помещения, где хранится бензин, нельзя использовать карманный фонарик/свечу. 

d)  Газообразные продукты переработки нефти используются в качестве сырья для производства полиэтилена/асфальта. 

e)  При полном сгорании углеводородов образуется углекислый газ/угарный газ и вода. 
Задача 2 (5 пунктов)
Молекулярная формула химического соединения - C5H12.
a)  Напиши название этого вещества. ...............................................................................................................................
b)  Составь две структурные формулы, соответствующие молекулярной формуле C5H12!
c)  Напиши уравнение реакции, протекающей при полном сгорании C5H12.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 3 (6 пунктов)
Рассмотри схему. Дополни текст о переработке нефти, вписав в предложения недостающие слова.
Сначала нефть ..................................... в печи.  Затем в колонне нефтяные пары  ......................................  Этот процесс переработки нефти называют .............................. В результате углеводороды, в молекулах которых ................................ количество атомов углерода, собираются в колонне ниже, а углеводороды, в молекулах которых .............................. число атомов углерода, поднимаются в колонне выше, поскольку температура кипения у них ....................................... 




Задача 4 (5 пунктов)
a)  Рассчитай, какой объём воздуха расходуется на полное сжигание 25 м3 пропана. Какой оъём 
углекислого газа при этом образуется? Принять, что объёмы газов измерены при нормальных условиях.
Реакцию, протекающую при полном сгорании пропана, описывает следующее уравнение:
C3H8  + 5O2   3CO2  + 4H2O
3
b)  Как можно экспериментально доказать, что при сгорании пропана образуется углекислый газ?

.............................................................................................................................................................................................................
c)  Ответ проиллюстрируй уравнением соответствующей химической реакции.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 5 (4 пункта)
a)  Укажи две причины, почему в настоящее время очень актуальным стал вопрос о замене ископаемого топлива альтернативными источниками энергии.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Какой из альтернативных источников энергии по-твоему в будущем станет наиболее популярным в условиях Латвии?
В качестве топлива ......................................................., потому что .......................................... ................................................
.................................................................................................................
Вместо бензина ......................................................., потому что ....................................................... .....................................
............................................................................................................................
Задача 6 (5 пунктов)
На рисунке изображена модель молекулы углеводорода. Преобразуя такую модель, Карлис и Айя изготовили модели двух других углеводородов. Айе дополнительно понадобились ещё два маленьких шарика, а Карлису – целых четыре. 
a)  Напиши название углеводорода, модель которого изображена на рисунке. .........................................................
Модель, составленная Айей
Модель, составленная Карлисом
b)  Нарисуй модель молекулы, которую составила Айя, и модель, которую составил Карлис. 
c)  Сделай вывод о том, какими двумя признаками отличается строение молекул углеводородов, модели которых составили школьники.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................


	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	               фамилия
	                    класс
	число


ИССЛЕДОВАНИЕ СВОЙСТВ МАТЕРИАЛОВ
Задание
Сравни свойства металла (железо) и полимера (полиэтилена).
Вещества и принадлежности
Железная пластинка, кусочек полиэтиленовой плёнки, 1M CuSO4, горячая вода, химический стакан объёмом 

500 мл, тигельные щипцы, спиртовка, спички, бумажная салфетка.
Ход работы
4
Анализ полученных результатов, их оценка
1.  Почему склянки для химических реактивов изготавливают из полимера?

.............................................................................................................................................................................................................
2.  Почему топор изготавливают из металла?
.............................................................................................................................................................................................................
3.  Какой из исследованных тобой материалов рекомендуешь, чтобы изготовить:

   корпус лодки,
.............................................................................................................................................................................................................
   посуду для приготовления пищи,
.............................................................................................................................................................................................................
   садовой мебели,
.............................................................................................................................................................................................................
   шестерню для механизма?
.............................................................................................................................................................................................................




	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	              фамилия
	                     класс
	число


ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОМПОЗИТНОГО МАТЕРИАЛА
Эксперимент 1
Описание ситуации
У людей, работающих недалеко от открытого пламени в горячих цехах предприятий, фартуки или даже вся одежда целиком изготавливается из ткани, пропитанной силикатом натрия или жидким стеклом. 
Проблема, которую нужно исследовать
Какими свойствами обладает материал, образующийся при пропитке ткани силикатом натрия? 
Предположение
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Вещества и принадлежности
Хлопчатобумажная ткань, раствор силиката натрия Na2SiO3 (силикатный клей), фарфоровая чашечка, 
мерный цилиндр на 25 мл, стеклянная палочка, фильтровальная бумага, бумага для выпечки, ножницы, 
утюг, подложка для глажения, тигельные щипцы, спиртовка, спички, химический стакан с водой.
Ход работыa
Изготовление композитного материала
1.  Отмерь мерным цилиндром 8 мл раствора силиката натрия, раствор вылей в фарфоровую чашечку.
2.  Вырежь кусочек хлопчатобумажной ткани размером 5 × 5 см и при помощи стеклянной палочки полностью погрузи его в раствор силиката натрия. 
3.  Через 5 минут вынь ткань из раствора, помести между двумя листами фильтровальной бумаги и высуши. 
4.  Полностью покрой кусочек ткани бумагой для выпечки. 
5.  Помести высушенный кусочек ткани на подложку для глажения. При помощи утюга высуши ткань полностью. 
6.  Дай ткани немножко остынуть и сними слой бумаги для выпечки. Обрежь бахрому с краёв ткани. 
Исследование свойств материала
1.  Наблюдай то, что демонстрирует учитель. Наблюдения занеси в таблицу. 

2.  Зажги спиртовку и рядом размести стакан с водой (для пожарной безопасности). 
3.  Приблизь к пламени кусочек ткани, пропитанной раствором силиката натрия. Наблюдения занеси в таблицу. 
Регистрация полученных данных
	Свойство
	Хлопчатобумажная ткань
	Kомпозитный материал
(ткань, пропитанная силикатом натрия)

	Горючесть
	
	


Анализ полученных результатов и их оценка
Сделай вывод: оправдалось ли выдвинутое предположение; оцени, какие новые свойства (горючесть) приобрёл вновь полученный материал, по сравнению с исходным материалом (его горючестью). 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................



Эксперимент 2
Описание ситуации
После того, как пластмассовый мешочек порвался, и покупка оказалась на земле, Карлис решил впредь для покупок использовать тряпичные сумки. Они не только более дружественны по отношению к окружающей среде, но и намного прочнее. Однако, в следующий раз, когда идя из магазина с покупками он попал под дождь и продукты промокли, он всё-таки вспомнил о преимуществах полиэтиленовых пакетов. 
Проблема, которую нужно исследовать

Как получить материал, который такой же прочный, как ткань, и такой же водонепроницаемый, как полиэтилен?
Предположение
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
 

Вещества и принадлежности
Хлопчатобумажная ткань, полиэтиленовая плёнка, ножницы, бумага для выпечки, утюг, подложка для глажения, химический стакан с водой, пипетка.
Ход работы
Изготовление композитного материала
1.  Вырежь кусочек хлопчатобумажной ткани (размером приблизительно 6 × 6 см).
2.  Вырежь кусочек полиэтиленовой плёнки (размером приблизительно 5 ×5 см).
3.  На подложку для глажения помести ткань, сверху положи кусочек полиэтиленовой плёнки.
4.  Сверху размести кусочек бумаги для выпечки так, чтобы из-под него не выступали края ткани и плёнки.
5.  На полученный «слоёный пирог» поставь утюг, разогретый до температуры, предназначенной для глажения хлопчатобумажной ткани, подержи его, прижав, приблизительно полминуты.
6.  Сними бумагу для выпечки и дай ткани остыть. Обрежь края ткани.
7.  Придумай название изготовленному тобой композитному материалу, запиши его в таблицу.
Исследование свойств материала
1.  Растягивая, проверь прочность хлопчатобумажной ткани, полиэтиленовой плёнки и изготовленного тобой изделия. Занеси наблюдения в таблицу.
2.  Нанеся несколько капель на поверхность, проверь водонепроницаемость хлопчатобумажной ткани, полиэтиленовой плёнки и изготовленного тобой изделия. Занеси наблюдения в таблицу.
Регистрация полученных данных
	Свойство
	Хлопчатобумажная ткань
	Полиэтиленовая плёнка
	Композитный материал

	Механическая прочность
	
	
	

	Водонепроницаемость
	
	
	


Анализ полученных результатов, их оценка
a) Сделай вывод: оправдалось ли выдвинутое предположение; оцени, какие новые свойства приобрёл вновь полученный материал по сравнению с исходными материалами. 

 ..................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Почему возникла необходимость создавать композитные материалы?
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Как можно было бы усовершенствовать эксперимент, если бы пришлось проделать его ещё раз?
.............................................................................................................................................................................................................



	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................
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МНОГООБРАЗНЫЕ МАТЕРИАЛЫ И ИХ ПРИМЕНЕНИЕ
Вариант 1
Задача 1 (2 пункта)
Ответь на вопросы, используя сведения, приведённые в таблице.
a)  Почему для пайки используют сплав олова со свинцом (припой), а не чистое олово или свинец?
.................................................................................................................
b)  Назови ещё один пример, когда используют сплав, а не чистый металл, обьясни – почему?
.............................................................................................................................................................................................................
 

Задача 2 (4 пункта)
a)  Закончи уравнения химических реакций.
.....Zn + ..........  2ZnO
Ca + ..........  CaSO4  + .......... b)  Напиши уравнение произошедшей химической реакции. 
Чтобы на поверхности железа образовался защитный слой, изделие обрабатывают пастой, содержащей фосфорную кислоту. В результате химической реакции образуется соединение, в котором степень окисления железа равна  +2.
.............................................................................................................................................................................................................
Поместив алюминий в разогретый азот, получают нитрид алюминия, используемый для изготовления 

тугоплавких материалов.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 3 (2 пункта)
Цинк в природе встречается в составе минерала цинковой обманки ZnS. Чтобы получить цинк, минерал вначале обжигают в воздухе, обогащенном кислородом, затем полученный продукт восстанавливают.

a)  Напиши цепочку превращений, отображающую процесс получения цинка из цинковой обманки.
..............
.............. ..............
b)  Напиши уравнение реакции получения цинка из оксида цинка ZnO, если восстановитель – угарный газ CO.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 4 (5 пунктов)
Рассмотри рисунок.

Опиши процесс, отображённый на рисунке. Напиши, как минимум, два предложения, 

используя понятия: полимер, мономер, этилен, полиэтилен, пластмасса, полимеризация. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................



b)  Полиэтилен низкой плотности становится мягким, если его помещают в кипящую воду, а полиэтилен высокой плотности сохраняет твёрдость даже при температуре 100 ºC. Опиши пример применения каждого из упомянутых видов полиэтилена, ответ обоснуй.
1-й пример ....................................................................................................................................................................................
2-й пример ....................................................................................................................................................................................
Задача 5 (3 пункта)
В новой модели автомобиля Golf использовано 527 кг вторично переработанных материалов, что превышает 40% от общей массы транспортного средства.
a)  Напиши названия двух материалов, которые вновь можно использовать для изготовления автомобиля после их вторичной переработки. 
Материал органического происхождения - ..................................
Материал, который получен из горной породы - ...................................
b)  Обоснуй, почему для предприятия важно использовать материалы после их вторичной переработки. 
 

.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 6 (5 пунктов)
В настоящее время посуду одноразового пользования изготавливают из пластмассы, главная составная часть 

которой – крахмал. Поэтому такую посуду одноразового пользования можно компостировать вместе с остатками пищи.
a)  Как называют такие пластмассы?
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Поясни, каково преимущество таких материалов по сравнеию с обычными пластмассами.
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Назови ещё один пример нового материала. ....................................................................................................... Вообрази, что ты – учёный, который изобрёл этот материал. Рекомендуй, что можно было бы 

изготовить из этого материала; обоснуй свою идею, принимая во внимание свойства материала. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Выскажи своё мнение: зачем в наши дни нужно изобретать новые материалы. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 7 (4 пункта)
Прочитай текст.
Еженедельно один человек производит приблизительно 5 кг отходов, в течение же года их масса достигает
 260 кг. 30% бытовых отходов составляют упаковочные материалы: бумага, картон, стекло, древесина,
металлы,    ткани, пластмассы.
a)  Сформулируй три предложения, реализация которых помогла бы решить проблему бытовых отходов.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Предложи, что ты и члены твоей семьи могли бы сделать, чтобы уменьшить количество отходов.
............................................................................................................................................................................................................


	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................
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МНОГООБРАЗНЫЕ МАТЕРИАЛЫ И ИХ ПРИМЕНЕНИЕ
Вариант 2
Задача 1 (2 пункта)
Ответь на вопросы, используя сведения, приведённые в таблице.
a)  Почему в устройствах противопожарной безопасности используют сплав Вуда (сплав Bi, Pb и Sn) , а не чистые металлы?
................................................................................................................
b)  Назови ещё один пример, когда используют сплав, а не чистый 
металл, обьясни – почему?
.............................................................................................................................................................................................................
 

Задача 2 (4 пункта)
a)  Закончи уравнения химических реакций.
.....Cu + ..........  2CuO
Mg + ..........  MgSO4  + .......... b)  Напиши уравнение произошедшей химической реакции.
В состав дезодорантов входит соединение, которое образуется при взаимодействии алюминия с серной кислотой.
.............................................................................................................................................................................................................
В качестве катализатора в органическом синтезе используют хлорид железа (III), который образуется при взаимодействии железа с хлором.

.............................................................................................................................................................................................................
Задача 3 (2 пункта)
Свинец в природе встречается в составе минерала свинцового блеска PbS. Чтобы получить свинец, минерал вначале обжигают в воздухе, обогащенном кислородом, затем полученный продукт восстанавливают.

a)  Напиши цепочку превращений, отображающую процесс получения свинца из свинцового блеска.
..............
.............. ..............
b)  Напиши уравнение реакции получения свинца из оксида свинца PbO, если восстановитель – угарный газ CO.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 4 (5 пунктов)
Рассмотри рисунок.

a)  Опиши процесс, отображённый на рисунке. Напиши, как минимум, два предложения, 

используя понятия: полимер, мономер, этилен, полиэтилен, пластмасса, полимеризация. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................



b) Полимеризуя этилен под высоким давлением, получают полиэтилен низкой плотности, который эластичен. Полимеризуя этилен под низким давлением, получают полиэтилен высокой плотности, который устойчив к кислотам, щелочам и органическим растворителям, однако он содержит примесь ядовитых веществ. Назови пример применения каждого из упомянутых видов полиэтилена, ответ обоснуй.
1-й пример .....................................................................................................................................................................................
2-й пример .....................................................................................................................................................................................
Задача 5 (3 пример)
ООО Auto Group Baltic начала образовывать сеть предприятий по приёму и вторичной переработке отработавших 

свой срок автомобилей марки  Volkswagen.
a)  Напиши названия двух материалов, которые вновь можно использовать для изготовления автомобиля после их вторичной переработки.
Материал органического происхождения - ..................................
Материал, который получен из горной породы - ...................................
b)  Обоснуй, почему для предприятия важно использовать материалы после их вторичной переработки.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 6 (5 пунктов)
Известны материалы, которые состоят из различных соединённых между собой материалов. Например, текстолиты изготавливаются из бумаги, хлопчатобумажной ткани, стеклоткани, а в качестве связующего используются синтетические смолы. Текстолиты механически прочны, стойки к деформациям и устойчивы к воздействию высоких температур.
a)  Как называются такие материалы?
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Поясни, в чём состоит преимущество таких материалов.
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Назови ещё один пример нового материала. ....................................................................................................... Вообрази, что ты – учёный, который изобрёл этот материал. Рекомендуй, что можно было бы 

изготовить из этого материала; обоснуй свою идею, принимая во внимание свойства материала. 
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Выскажи своё мнение: зачем в наши дни нужно изобретать новые материалы.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 7 (4 пункта)
Прочитай текст.
Ежегодно в Латвии производится приблизительно 600–700 тысяч тонн бытовых отходов. Из этого  общего объёма только 70% свозится на свалки и полигоны, остальной мусор рассеевается в окружающей среде, загрязняя леса, луга и т.п.
a)  Сформулируй три предложения, реализация которых помогла бы решить проблему бытовых отходов
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Предложи, что ты и члены твоей семьи могли бы сделать, чтобы уменьшить количество отходов.
.............................................................................................................................................................................................................


TEMATĀ PP

СРАВНЕНИЕ ХИМИЧЕСКИХ СВОЙСТВ 

НЕОРГАНИЧЕСКИХ И ОРГАНИЧЕСКИХ КИСЛОТ
Задание
   Сформулируй предположение о химических свойствах неорганических и органических кислот.
   Сравни химические свойства неорганических и органических кислот.
Предположение
Вещества и принадлежности
Порошок Mg (или опилки), карбонат натрия Na2CO3, лимонная кислота, раствор метилоранжа, 0,1M раствор H2SO4, NaOH, 6 пробирок, штатив для пробирок, ложечка, комплект моделей атомов.
Ход работы
1.  В одну пробирку налей 1 мл раствора H2SO4, в другую – 1 мл раствора лимонной кислоты. К обеим растворам добавь по нескольку капель раствора метилоранжа, встряхни пробирки.
2.  В обе пробирки добавь по 2 мл раствора NaOH, пробирки встряхни.
3.  В две чистые пробирки помести по 1/3 ложечке порошка Mg. В одну пробирку медленно прилей 1мл    раствора H2SO4, во вторую – 1 мл раствора лимонной кислоты. Осторожно! 
4.  В две чистые пробирки помести по 1/2 ложечки карбоната натрия Na2CO3. В одну пробирку медленно прилей
 1 мл раствора H2SO4, во вторую – 1 мл раствора лимонной кисллоты.
Анализ полученных результатов, их оценка
Сделай вывод о том, подтвердилось ли твоё предположение.



ВЗАИМОСВЯЗЬ МЕЖДУ ВЕЩЕСТВАМИ
Задание
Осуществи химические реакции, отображённые в цепочке превращений и выдели полученный сульфат бария из смеси.   
Вещества и принадлежности
0,5M растворы CuCl2, NaOH, H2SO4, BaCl2, химический стакан 50 мл, стеклянная палочка, воронка, коническая колба объёмом 100 мл, фильтровальная бумага, лабораторный штатив с кольцом.
Ход работы
Спланируй работу, так, чтобы можно было практически реализовать указанные в цепочке превращения,  опиши ход работы.
Регистрация полученных данных
Для регистрации наблюдений (признаков протекания реакций) расчерти таблицу.
Анализ полученных результатов и их оценка
a)  Напиши уравнения реакций, описывающих произошедшие превращения.
b)  Сделай выводы о том, образование или вступление в реакцию каких веществ вызывает те изменения, которые наблюдались по ходу эксперимента.
c)  Укажи, какая смесь (однородная/неоднородная) образовалась в химическом стакане при проведении последней реакции. 
d)  Обоснуй, почему для выделения конечного продукта из смеси был выбран именно такой метод. 



	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	                фамилия
	                     класс
	                      число


ПРЕВРАЩЕНИЯ ОРГАНИЧЕСКИХ И НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ
Вариант 1
Задача 1 (3 пункта)
Впиши в предложения пропущенные слова: этиловый спирт, гидроксид калия, глюкоза.
a)  Съедая фрукты, человек поглощает ................, которая/ который служит источником энергии в организме.
b)  Конфеты с ликёром нельзя давать детям, поскольку в состав начинки входит  .................
c)  Чистящее средство, предназначенное для очистки поверхности от жира, содержит ...........................,, который/которая хорошо расщепляет жиры.
5
 

Задача 2 (4 пункта)
Какой рисунок отображает  модель молекулы этилового спирта, а какой – модель молекулы уксусной кислоты?
[image: image2.png]


 ................................
[image: image3.png]


 ................................
Поясни, как это можно определить.
.............................................................................................................................................................................................................
Пользуясь изображениями на рисунке, составь структурную формулу этилового спирта ............................................ 
и структурную формулу уксусной кислоты ............................................ 
Задача 3 (8 пунктов)
Заполни таблицу.
	Класс веществ
	Химическая формула вещества
	Название вещества

	Оксид
	
	

	
	NaOH
	

	
	
	Серная кислота

	
	K2CO3
	


Задача 4 (6 пунктов)
a)  В прямоугольник впиши формулу соли, которая образуется в результате превращения (LiOH + H2SO3).
Li
S
1.
3.
Li2O
SO2
2.
4.
LiOH
+
H2SO3
5.



b)  Напиши уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить отображённые в цепочке превращения.
1.   .......................................................................................................................................................................................................
2.   .......................................................................................................................................................................................................
3.   .......................................................................................................................................................................................................
4.   .......................................................................................................................................................................................................
5.   .......................................................................................................................................................................................................
Задача 5 (3 пункта)
Проделывая лабораторную работу, Янис наблюдал выделение газа при взаимодействии питьевой соды с соляной кислотой. Дома он продолжил исследование, и для приготовления прохладительного напитка использовал питьевую соду и лимонную кислоту, причём также наблюдал выделение газа. 
a)  Подчеркни правильный ответ.
Соляная кислота является  неорганической/органической кислотой, а лимонная кислота является неорганической/органической кислотой.
b)  Какую проблему исследовал Янис?
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Напиши, какой вывод сделал Янис на основании своих наблюдений, учитывая то, какую проблему он исследовал.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 6 (3 пункта)
Зелёные растения на нашей планете все вместе за 1 секунду поглощают 6300 кг оксида углерода (IV). Используя уравнение химической реакции, рассчитай, какой объём кислорода выделяют растения на нашей планете за 1 секунду.
6CO2  + 6H2O

свет

хлорофилл

C6H12O6  + 6O2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 7 (3 пункта)
Напиши над стрелками названия процессов, происходящих в природе с участием соединений углерода.
a)
Органические вещества


b)
CO2
Напиши уравнение реакции, соответствующее превращению a).
.............................................................................................................................................................................................................



	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	                фамилия
	                     класс
	                      число


ПРЕВРАЩЕНИЯ ОРГАНИЧЕСКИХ И НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ
Вариант 2
Задача 1 (3 пункта)
Впиши в предложения пропущенные слова: этиловый спирт, азотная кислота, крахмал.
a)  Растения накапливают в семенах ................ поэтому, питаясь зерновыми, человек запасается энергией.
b)   Детям нельзя принимать тинктуры, поскольку они содержат ................., который/которую используют в производстве алкогольных напитков.
c)  В производстве азотных минеральных удобрений используют................................
5
 Задача 2 (4 пункта) 

Какой рисунок отображает  модель молекулы метилового спирта, а какой – модель молекулы муравьиной кислоты
Поясни, как это можно определить.

................................
...........................

.............................................................................................................................................................................................................
Пользуясь изображениями на рисунке, составь структурную формулу метилового спирта ............................................ 
и структурную формулу муравьиной кислоты ............................................ 
Задача 3 (8 пунктов)
Заполни таблицу.
	Класс веществ
	Химическая формула вещества
	Название вещества nosaukums

	
	HNO3
	

	Основание
	
	

	
	Na2SO4
	

	
	
	Оксид серы (IV) oksīds


Задача 4 (6 пунктов)
a)  В прямоугольник впиши формулу соли, которая образуется в результате превращения (Ca(OH)2  + H2CO3).
Ca
C
1.
3.
CaO
CO2
2.
4.
Ca(OH)2
+
H2CO3
5.



b)  Напиши уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить отображённые в цепочке превращения.
1.   .......................................................................................................................................................................................................
2.   .......................................................................................................................................................................................................
3.   .......................................................................................................................................................................................................
4.   .......................................................................................................................................................................................................
5.   .......................................................................................................................................................................................................
Задача 5 (3 пункта)
Проделывая лабораторную работу, Карлис наблюдал выделение газа при взаимодействии карбоната кальция с серной кислотой. Дома он продолжил исследование, и для очистки известкового налёта с цветочного горшка использовал уксусную кислоту, причём также наблюдал выделение газа. 
a)  Подчерки правильный ответ.
Серная кислота является  неорганической/органической кислотой, а уксусная кислота является неорганической/органической кислотой.
b)  Какую проблему исследовал Карлис?
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Напиши, какой вывод сделал Карлис на основании своих наблюдений, учитывая то, какую проблему он исследовал.
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 6 (3 пункта)
Зелёные растения на нашей планете все вместе за 1 секунду выделяют приблизительно 3200 м3 кислорода. Используя уравнение химической реакции, рассчитай, какую массу оксида углерода (IV) поглощают растения на нашей 

планете за 1 секунду.
6CO2  + 6H2O

свет

хлорофилл

C6H12O6  + 6O2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 7 (3 пункта)
Напиши над стрелками названия процессов, происходящих в природе с участием соединений углерода.
a)
CO2


b)
Oрганические вещества
Напиши уравнение реакции, соответствующее превращению b).
.............................................................................................................................................................................................................



	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	                фамилия
	                     класс
	                      число


ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ЦЕННОСТИ ПРОДУКТА ПИТАНИЯ
Задание
Определить энергетическую ценность картофельных чипсов.
Вещества и принадлежности
Картофельные чипсы, алюминиевая банка объемом 250 мл, стеклянная палочка, фарофоровая чашечка, термометр, мерный цилиндр на 100 мл, лабораторный штатив с кольцом, спиртовка, спички, весы (±0,1 г), тигельные щипцы.
Ход работы
1.  Мерным цилиндром отмерь 100 мл холодной воды, воду вылей в банку.
Через деталь банки, предназначенную для её открывания, продень стеклянную палочку и, положив палочку на кольцо, закрепи банку в штативе (см. рисунок).
2.  Измерь температуру воды в начале опыта. Термометр должен быть погружен в банку на протяжении всего опыта.
3.  В фарфоровую чашечку помести одну пластинку чипсов, взвесь чашку вместе с этой пластинкой.
 

4.  Тигельными щипцами возьми пластинку чипсов и зажги её от пламени спиртовки. Горящую пластинку помести обратно в фарфоровую чашку, а саму чашку размести под алюминиевой банкой.
5.  Когда пластинка сгорит, замерь температуру воды в банке.
6.  Дай остыть фарфоровой чашке вместе с остатками после горения, 
затем взвесь её. 
Регистрация и обработка полученных результатов
Масса воды, mв.  = ...................................... г
Температура воды в начале эксперимента, t1 = ...................................... ºC
Температура воды по окончании эксперимента, t2 = ...................................... ºC
Рассчитай разность температур. Δt = t2  – t1  = ...................................... ºC
Масса чипсов с массой чашки до начала горения, m1  = ...................................... г
Масса остатков чипсов вместе с массой чашки по окончании горения, m2  = ...................................... г
Рассчитай массу сгоревшего кусочка чипсов m сгор.чипсов = m1  – m2  = ...................................... г
Рассчитай количество теплоты Q, которое выделилось при горении чипсов. Это количество теплоты характеризует энергетическую ценность продукта, то есть, количество энергии, которое организм получает, когда продукт съедается.
Q = cводы · mводы · Δt,
kur cводы = 4,200 Дж/г · ºC
Q =.................................................................................................. Дж
Рассчитай количество теплоты Q100 г, которое выделяется при сгорании 100 г чипсов, то есть энергетическую ценность  
100 г продукта (именно таковая указывается на упаковке продуктов).
Q100 г  = .................................................................................................. Дж/100 г = ..................... кДж/100 г
Рассчитай количество теплоты Qупаковки., которое выделяется при сгорании 75 г чипсов, т.е. энергетическую ценность 75 г продукта. Qупаковки  = .................................................................................................. Дж



Вырази полученную величину Qупаковки  в других единицах измерения – в килокалориях (ккал).
Учти, что 1 кал = 4,2 Дж или 1 ккал = 4,2 кДж
Qупаковки  = .................................................................................................. кал = ..................... ккал
Анализ полученных результатов, их оценка
1.  Сравни энергетическую ценность продукта (картофельных чипсов), указанную на упаковке, с той, которая получена в результате эксперимента. Оцени результат, обоснуй, почему энергетическая ценность продукта, которая определена, может не совпадать с той, которая указана на упаковке.
.............................................................................................................................................................................................................
2.  Используя информацию, которая размещена на упаковке, сделай вывод о том, какая группа питательных веществ придаёт чипсам высокую энергетическую ценность.
.............................................................................................................................................................................................................
3.  Используя информацию, размещённую в таблице „Расход энергии человеком в килокалориях за час на один килограмм массы тела”, выбери какой-либо вид физической нагрузки, и рассчитай, как долго нужно было бы испытывать эту нагрузку, чтобы израсходовать энергию, которую организм получил в результате того, что была съедена одна упаковка картофельных чипсов массой 75 г.
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
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РАСХОД ЭНЕРГИИ ЧЕЛОВЕКОМ В ТЕЧЕНИИ ЧАСА

НА ОДИН КИЛОГРАММ МАССЫ ТЕЛА, ккал • 1 час/1 кг
	Вид нагрузки
	Расход энергии,
ккал • 1 час/1 кг
	Вид нагрузки
	Расход энергии,
ккал • 1 час/1 кг

	Состояние покоя (лёжа, голодный)
	1,00
	Упражнение с булавой
	4,10

	Состояние покоя, переваривание пищи
	1,10
	Упражнение на турнике или брусьях
	8,00

	В сидячем положении
	1,04
	Бег (9 км/час)
	9,50

	Стоя, в положении «вольно»
	1,06
	Бег (12 км/час)
	10,80

	Стоя, в положении «смирно»
	1,23
	Бег (15 км/час)
	12,10

	Нажождение в воде (+18 oC)
	1,25
	Бег (19 км/час)
	35,20

	Чтение, сидя у стола
	1,27
	Плавание брасом (1,2 км/час)
	4,40

	Письмо от руки, сидя у стола
	1,46
	Плавание (3 км/час)
	10,72

	Письмо на компьютере
	1,90
	Гребля стоя (4,5 км/час)
	2,35

	Разговор, пение
	1,55
	Гребля (неподвижное сиденье 3 км/ч)
	3,62

	Шитьё
	1,82
	Гребля (подвижное сиденье, 6 км/час)
	7,38

	Пилка дров
	6,80
	Гребля стоя (7,5 км/час)
	8,10

	Игра на скрипке
	1,96
	Гребля (неподвижное сиденье 6 км/ч)
	9,30

	Ходьба (3 км/час)
	2,50
	Катание на коньках (12,00 км/час)
	7,80

	Ходьба (4,5 км/час)
	2,80
	Катание на коньках (19 км/час)
	12,70

	Ходьба (6 км/час)
	3,70
	Катание на лыжах (9 км/час)
	9,00

	Ходьба (8 км/час)
	10,00
	Катание на лыжах (15 км/час)
	17,00

	Танец (фокстрот)
	4,44
	Игра в бильярд
	2,90

	Танец (вальс)
	5,10
	Игра в настольный теннис
	4,50

	Езда на велосипеде (9 км/час)
	3,54
	Фехтование на мечах
	8,70

	Езда на велосипеде (15 км/час)
	5,41
	Бокс
	12,80

	Езда на велосипеде (20 км/час)
	8,60
	Борьба
	13,00

	Езда на велосипеде (21 км/час)
	8,72
	
	





	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	                фамилия
	                     класс
	                     число


ОБНАРУЖЕНИЕ УГЛЕВОДОВ И БЕЛКОВ В ПРОДУКТАХ ПИТАНИЯ
Часть I 
Задание
Наблюдай качественные реакции на белки и углеводы в продуктах питания, которые демонстрирует учитель, и занеси результаты наблюдений в таблицу. 
Регистрация полученных данных
	Питательные
вещества 
	Белки
	Углеводы

	
	
	Глюкоза
	Крахмал

	Качественная реакция
	с Cu(OH)2
	с Cu(OH)2 при нагревании
	с раствором I2

	Наблюдения
	
	
	


Задание

Часть II, вариант ______
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   Сформулируй и впиши в таблицу предположение, какие питательные вещества могут содержаться 
в данных продуктах.
 
   Докажи наличие питательных веществ – углеводов и белков – в данных продуктах питания. 
Вещества и принадлежности
0,2 M растворы NaOH, CuSO4, 1% спиртовой раствор I2, промывалка с дистиллированной водой, мерный цилиндр на  25 мл, химический стакан объёмом 50 мл, стеклянная палочка, пипетка, 6 пробирок, держатель для пробирок, штатив для пробирок, спиртовка, спички, ступка с пестиком (1, 2 вариант), ложечка (1, 2 вариант).
Продукты питания:  

Регистрация полученных данных и их обработкаe

Анализ полученных результатов, их оценка
a)  Сделай вывод о том, какие питательные вещества содержатся в продуктах, занеси результат в таблицу.
b)  Оцени, почему питание человека должно быть разнообразным.



ОБНАРУЖЕНИЕ УГЛЕВОДОВ И БЕЛКОВ В ПРОДУКТАХ ПИТАНИЯ
Часть II, вариант 1
Продукты питания: мясо и картофель.
Ход работы
	
	
	Приготовление реагента Cu(OH)2

	
	1.
	В химический стакан налей 5 мл раствора CuSO4, добавь 15 мл раствора NaOH.

	
	2.
	Размешай образовавшийся осадок.

	
	
	Обнаружение питательных веществ в продуктах питания

	
	
	Мясо

	
	1.
	В три пробирки помести по половине ложечки молотого мяса.

	
	2.
	В 1-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой.

	
	3.
	Во 2-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой и нагрей.

	
	4.
	В 3-ю пробирку добавь 2 мл воды, размешай стеклянной палочкой и добавь две капли раствораs I2.  šķīduma, sakrati!

	
	
	Kaртофель

	
	5.
	Вареный картофель разотри в ступке до образования однородной массы.  

	
	6.
	В три пробирки помести по половине ложечки растёртого картофеля.

	
	7.
	В 1-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой.

	 

	8.
	Во 2-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой и нагрей.

	
	9.
	В 3-ю пробирку добавь 2 мл воды, размешай стеклянной палочкой и добавь две капли раствораs I2.  šķīduma, sakrati!
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ОБНАРУЖЕНИЕ УГЛЕВОДОВ И БЕЛКОВ В ПРОДУКТАХ ПИТАНИЯ
Часть II, вариант 2
Продукты питания: виноград и мука.
Ход работы
	
	
	Приготовление реагента Cu(OH)2

	
	1.
	В химический стакан налей 5 мл раствора CuSO4, добавь 15 мл раствора NaOH.

	
	2.
	Размешай образовавшийся осадок.

	
	
	Обнаружение питательных веществ в продуктах питания


Виноград
1.  Виноград разотри в ступке, по возможности отдели сок.
2.  В три пробирки налей в каждую по одной ложечке виноградного сока (может быть с гущей).
	3.  В 1-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой.

	4.  Во 2-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой и нагрей.

	5.  В 3-ю пробирку добавь 2 мл воды, размешай стеклянной палочкой и добавь две капли раствораs I2.  šķīduma, sakrati!


Мука
6.  Помести в три пробирки по половине ложечки муки в каждую. 

	7. В 1-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой.

	8. Во 2-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой и нагрей.

	9. В 3-ю пробирку добавь 2 мл воды, размешай стеклянной палочкой и добавь две капли раствораs I2.  šķīduma, sakrati!





Skolēnam
ОБНАРУЖЕНИЕ УГЛЕВОДОВ И БЕЛКОВ В ПРОДУКТАХ ПИТАНИЯ
Часть II, вариант 3
Продукты питания: молоко и мёд
Ход работы
	
	
	Приготовление реагента Cu(OH)2

	
	1.
	В химический стакан налей 5 мл раствора CuSO4, добавь 15 мл раствора NaOH.

	
	2.
	Размешай образовавшийся осадок.

	
	
	Обнаружение питательных веществ в продуктах питания


Молоко 
1.  Налей в три пробирки по 1 мл молока в каждую.
	2.
	В 1-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой.

	3.
	Во 2-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой и нагрей.

	4.
	В 3-ю пробирку добавь 2 мл воды, размешай стеклянной палочкой и добавь две капли раствораs I2.  šķīduma, sakrati!


Мёд
5.  Приготовь медовую воду – размешай мёд в 5 мл воды.
6.  Налей в три пробирки по 1 мл медовой воды в каждую.
	7.
	В 1-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой.

	8.
	Во 2-ю пробирку добавь 2 мл суспензии Cu(OH)2, размешай стеклянной палочкой и нагрей.

	9.
	В 3-ю пробирку добавь 2 мл воды, размешай стеклянной палочкой и добавь две капли раствораs I2.  šķīduma, sakrati!






ОПРЕДЕЛЕНИЕ МАССЫ САХАРА В НАПИТКЕ
Задание
Определи массу сахара в напитке и сравни полученный результат с данными, указанными на этикетке.
Вещества и принадлежности
Весы (±0,1 г), мерная колба на 100 мл, пипетка, напиток Coca cola.
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ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОСМЕТИЧЕСКОГО СРЕДСТВА
Описание ситуации
Косметические средства, которые продаются в магазине. Зачастую содержат много химических веществ, поэтому не годятся для людей, страдающих аллергией. Таким людям лучше использовать косметические средства. Которые изготовлены из природного сырья и в составе которых нет синтетических красителей.

Залдание
Изготовить краску для губ, тонирующее средство для щёк и краску для нанесения контура, используя природное сырьё.
Вещества и принадлежности
2–3 г высушенной красной свеклы, активированный уголь, 5 мл глицерина, крахмал, 2 ступки с пестиками, бюкс (стаканчик для взвешивания), весы, стеклянная палочка, пробирка, пипетка, ложечка, тонкая кисточка, кофемолка.
 

Ход работы
Изготовление краски для губ
1.  Высушенную красную свеклу рамолоть в кофемолке.
2.  2-3 г размолотой свеклы разотри в тупке до образования тонкого порошка. 
 

3.  Постепенно по капле добавляй глицерин, после добавления очереднной капли тщательно  размешивая образовавшуюся массу. 
Изготовление тонирующего средства для щёк
1.  В пробирку налей 2 мл глицерина и добавь 2 мл воды. Тщательно размешай.
2.  Половину образовавшегося раствора вылей в фарфоровую чашечку.
3.  Добавь 1 ложечку крахмала.
4.  Небольшими порциями добавляй порошок свеклы, пока смесь приобретёт желаемый оттенок.
5.  Если желаешь получить более тёмный оттенок, добавь немного порошка активированного угля. Порошок угля получают, растирая в ступке таблетку активированного угля.
Изготовление краски для нанесения контура глаз
1.  В бюкс насыпь порошок активированного угля. 
2.  Небольшими порциями и тщательно размешивая добавляй раствор глицерина в воде, до тех пор, пока смесь приобретёт желаемую консистенцию (консистенция должна быть такой, чтобы смесь удерживалась на кисточке). 
Анализ полученных результатов, их оценка
a)  Превращения какого вида происходили при приготовлении косметических средств?
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Каковы преимущества изготовленных косметических средств, по сравнению с произведёнными промышленным путём?
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Каковы недостатки изготовленных косметических средств, по сравнению с произведёнными промышленным путём?
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Оцени, что должен знать из химии, и что должен уметь специалист, связанный с производством косметических средств?
.............................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................



	.....................................
	.....................................
	.....................................
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ЧЕЛОВЕК В МИРЕ ВЕЩЕСТВ
Задача 1 (5 пунктов)

Вариант 1
Оцени, является ли утверждение верным, отметь соответствующий вариант ответа.
	Утверждение
	Да
	Нет

	Глюкоза является источником энергии для организма
	
	

	Все хорошо растворимые соли можно использовать в качестве минеральных удобрений
	
	

	Жиры и масла являются важными питательными веществами
	
	

	Белки являются синтетическими полимерами
	
	

	Пестициды используют, чтобы обеспечить растения питательными элементами
	
	


Задача 2 (3 пункта)
Прочитай текст и ответь на вопросы.
Растения в растворённом виде получают из почвы необходимые элементы питания  – азот, фосфор и калий. Азот способствует росту стебля и листьев, фосфор стимулирует развитие корневой системы,калий нужен для образования цветков и плодов. Илзе решила в саду вырастить подсолнечник. Семена подсолнечника, высаженные на грядку, быстро дали всходы, однако стебли и листья росли медленно, поэтому Илзе решила улучшить плодородие почвы при помощи минерального удобрения. Из всего, что было найдено в хозяйстве, а именно: NaNO3,Ca3(PO4)2,KCl, Ca(H2PO4)2 ∙ 2H2O, - Илзе выбрала двойной суперфосфат Ca(H2PO4)2 ∙ 2H2O.
a)  Правильное ли удобрение выбрала девочка? Обведи ответ  да/нет, и обоснуй его.
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Какое из найденных в хозяйстве удобрений следовало бы выбрать? Напиши соответствующую химическую формулу ...................................................................................................................................................................
c)  Ответ обоснуй .......................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 3 (7 пунктов)
Прочитай текст и ответь на вопросы.
В процессе фотосинтеза растения поглощают углекислый газ. Большая его часть расходуется на образование природного полимера – крахмала. Растения накапливают крахмал, чтобы использовать его в качестве запасного питательного вещества, например, в семенах. При употреблении в пищу продуктов зерноводства, в организме крахмал взаимодействует с водой. Происходящий процесс описывает уравнение реакции: (C6H10O5)n  + nH2O  nC6H12O6.
Глюкоза в клетках организма окисляется до углекислого газа и воды. Продукцию зерноводства люди используют в пищу, а также в качестве сырья для получения этилового спирта.
a)  Как называется процесс, в результате которого в растениях образуется крахмал?.........................................
b)  К какому классу органических веществ принадлежит крахмал?   ...........................................................................................
c)  Какое химическое соединение образуется при взаимодействии крахмала с водой? Напиши 

молекулярную формулу этого вещества............................... и его название ................................................................
d)  Напиши уравнение химической реакции окисления глюкозы в организме, зная, что продуктами реакции являются оксид углерода (IV) и вода
.............................................................................................................................................................................................................
e)  Поясни, почему нужно употреблять в пищу продукты, содержащие глюкозу и крахмал. ............................................................................................................................................................................................................
f )  Как называется процесс, в ходе которого из глюкозы получают этиловый спирт?
.............................................................................................................................................................................................................



Задача 4 (6 пунктов)
Ознакомься с этикеткой продукта питания и выполни требуемое.
МАЙОНЕЗ „ПРОВАНС”.
Состав продукта: растительное масло, вода, сахар, эмульгатор, порошок яичного желтка, поваренная соль, 
регулятор кислотности (уксусная кислота), консерванты (сорбат калия, бензоат натрия), 
горчичный ароматизатор, пищевой краситель (β-каротин).
Пищевая ценность продукта: 100 г продукта содержат 478 ккал, 1 г белков, 3,3 г углеводов, 50 г жиров.
a)  Поясни, из-за наличия каких составных частей продукта существует необходимость добавлять к нему консерванты.
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Поясни, из-за наличия каких составных частей продукта существует необходимость добавлять к нему эмульгатор (вещество, которое препятствует расслоению).
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Какая из составных частей добавляется, чтобы товар имел привлекательный для покупателя вид?
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Какие из составных частей майонеза являются
источниками белков ...........................................
источниками углеводов ...........................................?
e)  Поясни, какое из питательных веществ главным образом обеспечивает высокую питательную ценность майонеза, если известно, что при окислении 1 г жиров организм получает 9,28 ккал, 1 г углеводов – 4,06 ккал,
1 г белков – 4,11 ккал энергии. 
.............................................................................................................................................................................................................
6
Задача 5 (4 пункта)
Бабушка приехала в гости к внукам и привезла из своего хозяйства 10 литров свежего молока. Она посоветовала из этого молока приготовить 3 других молочных продукта. Заполни таблицу, перечисли молочные продукты, которые могла посоветовать приготовить бабушка, а также поясни, как эти продукты можно приготовить. 
	Молочный продукт
	Как его можно получить?

	Творог
	

	
	Молоко отстаивают и продукт отделяют.

	
	


Задача 6 (4 пункта)
В ходе созревания плода, в нём накапливаются питательные вещества. В частности – крахмал. Когда плод созревает, он становится сладким. Школьник проводил эксперимент: три яблока одного сорта разрезал пополам, и половинку каждого яблока обработал раствором иода. Результаты эксперимента отображены на рисунке.
[image: image4.png]



1
2
3
a)  Рассмотри рисунок, и напиши, какой вывод сделал школьник на основании полученных результатов.
По 1-му рисунку ..............................................................................................................................................................................
По 3-му рисунку................................................................................................................................................................................
b)  Поясни, какое  химическое превращение произошло с крахмалом (C6H10O5)n.
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Какое вещество образовалось в результате этого превращения?......................................................................


	.....................................
	.....................................
	.....................................
	.....................................

	Имя
	                фамилия
	                     класс
	                     число


ЧЕЛОВЕК В МИРЕ ВЕЩЕСТВ
Задача 1 (5 пунктов)

Вариант 2
Оцени, является ли утверждение верным, отметь соответствующий вариант ответа.
	Утверждение
	Да
	Нет

	При окислении белков выделяется очень много энергии
	
	

	Соли азотной кислоты можно использовать в качестве минеральных удобрений
	
	

	Глюкоза – важное питательное вещество
	
	

	Целлюлоза является природным полимером
	
	

	Пестициды защищают растения от сорняков
	
	


Задача 2 (3 пункта)
Прочитай текст и ответь на вопросы.
Растения в растворённом виде получают из почвы необходимые элементы питания  – азот, фосфор и калий. Азот способствует росту стебля и листьев, фосфор стимулирует развитие корневой системы,калий нужен для образования цветков и плодов. Рута решила в теплице вырастить томаты. Приобретённые саженцы быстро укоренились, однако многие цветки опали, так и не образовав завязь, поэтому Илзе решила улучшить плодородие почвы при помощи минерального удобрения. Из всего, что было найдено в хозяйстве, а именно: NaNO3,Ca3(PO4)2,KCl, Ca(H2PO4)2 ∙ 2H2O, - Рута выбрала ортофосфат кальция Ca3(PO4)2.
a)  Правильное ли удобрение выбрала девочка? Обведи ответ  да/нет, и обоснуй его.
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Какое из найденных в хозяйстве удобрений следовало бы выбрать? Напиши соответствующую химическую формулу ...................................................................................................................................................................
c)  Ответ обоснуй .......................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................................................
Задача 3 (7 пунктов)
Прочитай текст и ответь на вопросы.
В процессе фотосинтеза растения поглощают углекислый газ. Большая его часть расходуется на образование природного полимера – целлюлозы. Растения накапливают целлюлозу в стенках растительных клеток, например. в стеблях. При химической переработке целлюлозы, сначала она взаимодействует с водой. Происходящий процесс описывает уравнение реакции: (C6H10O5)n  + nH2O  nC6H12O6.
Сбраживая глюкозу, можно получить этиловый спирт. 
a)  Как называется процесс, в результате которого в растениях образуется целлюлоза?.........................................
b)  К какому классу органических веществ принадлежит целлюлоза?   ...........................................................................................
c)  Какое химическое соединение образуется при взаимодействии целлюлозы с водой? Напиши 

молекулярную формулу этого вещества............................... и его название ................................................................
d)  Напиши уравнение химической реакции окисления глюкозы в организме, зная, что продуктами реакции являются оксид углерода (IV) и вода
.............................................................................................................................................................................................................
e)  Жвачные животные питаются пищей, содержащей целлюлозу и глюкозу. Поясни, почему животным нужны эти вещества. ............................................................................................................................................................................................................
f )  Как называется процесс, в ходе которого из глюкозы получают этиловый спирт?
.............................................................................................................................................................................................................



Задача 4 (6 пунктов)
Ознакомься с этикеткой продукта питания и выполни требуемое.
ЛИМОННЫЙ СОУС „Dresingi”
Состав продукта: вода, сахар, растительное масло, соль, лимон (2%), регулятор кислотности (уксусная кислота, цитрат калия, лимонная кислота, яблочная кислота, аскорбиновая кислота), стабилизатор (карагинан), консерванты (сорбат калия, бензоат натрия), лимонный ароматизатор, пищевой краситель (β-каротин, тартазин).
Пищевая ценность продукта: 100 г продукта содержат 77 ккал, 0 г белков, 8 г углеводов, 5 г жиров.
a)  Поясни, из-за наличия каких составных частей продукта существует необходимость добавлять к нему консерванты.
.............................................................................................................................................................................................................
b)  Поясни, из-за наличия каких составных частей продукта существует необходимость добавлять к нему стабилизатор (вещество, которое препятствует расслоению).
.............................................................................................................................................................................................................
c)  Какая из составных частей добавляется, чтобы товар имел привлекательный для покупателя вид?
.............................................................................................................................................................................................................
d)  Какие из составных частей майонеза являются
источниками жиров ...........................................
источниками углеводов ...........................................?
e)  Поясни, какое из питательных веществ главным образом обеспечивает высокую питательную ценность майонеза, если известно, что при окислении 1 г жиров организм получает 9,28 ккал, 1 г углеводов – 4,06 ккал,
1 г белков – 4,11 ккал энергии. 
Задача 5 (4 пункта)
 Бабушка приехала в гости к внукам и привезла из своего хозяйства 10 литров свежего молока. Она посоветовала из этого молока приготовить 3 других молочных продукта. Заполни таблицу, перечисли молочные продукты, которые могла посоветовать приготовить бабушка, а также поясни, как эти продукты можно приготовить. 
	Молочный продукт
	Как его можно получить?

	Сметана
	

	
	Нагревая скисшее молоко.

	
	


Задача 6 (4 пункта)
В ходе созревания плода, в нём накапливаются питательные вещества. В частности – крахмал. Когда плод созревает, он становится сладким. Школьник проводил эксперимент: три яблока одного сорта разрезал пополам, и половинку каждого яблока обработал раствором иода. Результаты эксперимента отображены на рисунке.
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a)  Рассмотри рисунок, и напиши, какой вывод сделал школьник на основании полученных результатов.
По 1-му рисунку..............................................................................................................................................................................
По 2-му рисунку..............................................................................................................................................................................
b)  Поясни, какое  химическое превращение произошло с крахмалом (C6H10O5)n. .................................................................
c) Какое вещество образовалось в результате этого превращения?......................................................................
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Свойство�



Ход работы�



Наблюдния�
Выводы


(сравнение свойств)�
�
�
�
Железо�
Полиэтилен�
Железо�
Полиэтилен�
�
Плотность


большая/малая�
Материал помести в стакан с водой�
�
�
�
�
�
Эластичность


хорошая/плохая�
Попробуй согнуть и растянуть предмет�
�
�
�
�
�
Твёрдость


большая/малая�
Кусочком одного материала пробуй поцарапать другой�
�
�
�
�
�
Температура плавления высокая/низкая�
Закрепи предмет в тигельных щипцах и нагрей над пламенем спиртовки�
�
�
�
�
�
Теплопровод-ность


хорошая/плохая�
Закрепи предмет в тигель-ных щипцах и до половины погрузи в горячую воду. По прошествии 1 минуты, пощупай часть, не погруженную в воду. �
�
�
�
�
�
Взаимодействие с веществами (солями) реагирует/не реагирует�
Предмет помести в стакан с раствором


CuSO4.�
�
�
�
�
�









4





4








Металл, сплав�
tпл. ºC�
�
Sn�
232�
�
Pb�
327�
�



Припой�



180�
�






4





4





Meталл, сплав�
tпл., ºC�
�
Bi�
272�
�
Pb�
327�
�
Sn�
232�
�
Сплав Вуда�
60,5�
�
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ĶĪMIJA  9. klase





ORGANISKO UN NEORGANISKO VIELU PĀRVĒRTĪBAS
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Продукт питания�
Предположение о содержании питательного в-ва�
Наблюдения�



Вывод�
�
�
�



Реакция с Cu(OH)2�
Реакция с Cu(OH)2, нагревание�
Реакция с раствором I2


šķīdumu�
�
�
Мёд�
�
�
�
�
�
�
Виноград�
�
�
�
�
�
�
Картофель�
�
�
�
�
�
�
Молоко�
�
�
�
�
�
�
Mука�
�
�
�
�
�
�
Мясо �
�
�
�
�
�
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